杨浦记忆

彩票中的民政往事

■徐崇伟 文

10年前,《新民晚报》财经周刊第69期"彩票看点"刊登一则新闻:"目前,上海市有8个区的民政局各售了一个城区专题小套票,以摄影城方式全景记录了上海市其中8个城区专题小赛其中8个的沧桑巨变,展现了上海国际大都高川、欣欣向荣的主题,累如"让海是由一个个四季花开、风景题为"让声风采"套票收藏价值高"的消息,引起了不少彩民的关注。我区"春在内离了不少彩民的关注。我区"春在内墙"小套票是这一系列彩票之一,简重值5元的彩票10枚,附套更入,简重值5元的彩票10枚,附套更入,简明售,至今未曾谋面,对彩民可谓是一件憾事。

一封信撬动"有奖募捐"

上世纪80年代,我伴随着改革开放的步伐进入国企工作,此时,企业除了完成生产任务,还承担着许多社会工作。比如,各行各业都在发展,急需资金。厂工会像安排生产任务一样,给每个职工下达购买国库券的指标,动员大家参加有奖储蓄等。记得,工会组长摊派给我一张驼色的"奖券",让我印象特别深。后来得知,它是新中国彩票的鼻祖,"中国社会福利有奖募捐委员会"于1987年试发行的福利奖券,面值1元,票面图案类似人民币,有紫、绿、黑、驼、深蓝和浅蓝6种颜色,分别在不同地区发行。

90年代中叶,我从企业调人区民政局工作,在一次参加民政部举行的"全国民政宣传工作会议"时,进一步获知这张"奖券"具有的里程碑意义。因为,是它结束了新中国38年无彩票的历史,开启了社会福利社会化

的改革先河。而撬动这段历史的杠 杆,是时任民政部部长崔乃夫给国务 院领导的一封信,崔乃夫在信中称: "我国目前筹措资金的方法过于单 一,主要是国家、集体(包括企业)两 条,而个人和社会两个渠道尚未打 通。致使国家和企业负担过重,一些 应该解决的社会问题又无力解决。 随着经济的发展,竞争的激烈,社会 问题也会增多。原来由国家承担的 老人、残疾人,要求社会帮助;竞争中 失败者或缺乏竞争能力的人,也需要 援助。所有这些事项都要花钱,单一 由国家开支,是不可取的。因此,我 建议打通向社会筹措资金这个渠 道。"并向国务院报送《关于开展社会 福利有奖募捐活动的请示》。崔部长 实事求是、勇于改革的精神,很快获 得国务院和中央书记处的认可。于 是,民政部按照中央的要求,迅速组 建"中国社会福利有奖募捐委员会", 制定了《发行社会福利有奖募捐券试 行办法》,在福建、江苏、浙江、上海、 山东、黑龙江、广东、湖北、天津和河 北10个省市试点,取得成功。即刻, 我国改革开放的产物一 -有奖募捐 活动在全国各地应运而生。

2003年上海云洲收藏品市场举办了全国彩票交流会,我怀着对前辈的敬重和一种自觉担当的心情,逐摊逐位寻珍觅宝,终于在两个来自江苏徐州的摊位上,收获了另5种颜色的试发型"奖券",将这段历史实物完整保存了下来。

"大奖组"掀起了彩票热

1987年7月,上海市社会福利有 奖募捐委员会成立。期间,各区县 民政局发行福利奖券处于规模小、 售量少阶段,而对于社会福利社会 化的实践正在全方位进行。1988 年,我区依托大中型企业多的优势, 用社会募集的资金,包括市募委反馈的公益金。建起了拥有200张床位的市一级养老机构——杨浦区社会福利院。这一实践,成为民政系统利用社会筹措资金发展社会福利事业的典范。

1994年12月"中国福利奖券"更 名为"中国福利彩票"。次年,掀起 了彩票"大奖组"销售高潮。所谓 "大奖组"是一种更大规模的集中销 售,体现在奖品集中(百万奖品)、人 员集中(百人销售)、效果集中(万人 购买)。1996年的秋天,我区在五角 场朝阳百货(今万达广场)门前,搭 起了2米高的大奖台,举办了盛况空 前的500万元彩票"大奖组"销售活 为确保销售活动的成功举行, 除个别人员留守机关值班外,全局 上下齐上阵,组成宣传、销售、兑奖。 后勤、安保5个组,由局领导带队现 场办公。当时,我负责现场安全保 卫工作,白天协调公安确保现场交 通、治安秩序和预防踩踏事件,夜间 带领武警战士守护百万奖品不被偷 盗、哄抢。根据事先踩点观察,朝阳 百货周边有5个公交终点站,10多条 公交线路,附近还有农贸市场和小 商品夜市,日均人流达10万人次,瞬 时人流有千余人,是"大奖组"销售 的理想之地,能产生千万人参与的 轰动效应,但也容易发生治安问题 和安全事故。于是,销售活动开始 后,我无暇顾及热闹的销售场面,分 享中奖彩民的喜悦心情,整日提心 吊胆、东张西望,提醒自己要保持警 惕。"大奖组"掀起了彩票热,仅用7 天时间500万元彩票销售一空,获得 圆满成功。当年,全市的福利彩票 销售也创历史最高纪录,突破了亿 元大关,达到1.17亿元。

1997年,我区又投资1000万元建社会福利院二期工程"南山楼",资金全部来自于市区两级彩票公益金和80个单位、20个团体以及个人的捐助。1998年,时任副市长冯国勤为

福利院二期竣工剪彩,称赞"南山楼"是依靠全社会力量办福利事业的善举。为弘扬善举、铭诸肺腑,"南山楼"门前树有善墙,上面镌刻捐款单位、团体的名称和个人的名字。

"上海风采"呈现新精彩

1998年,上海推行"套票"与网点销售相结合,首度发行"上海风采"系列彩票,并在全市建立了销售网点,使彩票发行销售工作步入常态化。"上海风采"是集娱乐、观赏、收藏等功能的新票种,当年独占彩票销售之首。第二年,全国福利彩票业务研讨会在上海召开,主要内容是学习上海经验,在全国推广风采系列彩票。

"上海风采"系列彩票的题材主要有"城市发展"、"生肖动物"、"尊 老关爱"……采用摄影、书法、漫画 等表现手法,图案美观、印刷精致, 每套在10-30张,让人在奉献爱心 的同时,获得真善美的感染。"春在 杨浦"是一套宣传我区的"上海风 采"专题小套票,图案分别是:建设 中的五角场、百年复旦、敬老助老、 爱心飞扬、一线工作法、规划中的 江湾新城、居家养老、关心弱势群 体、夕阳无限、杨浦社区一景和双 千结对,展现了我区城市建设和民 生工作的沧桑巨变。由于,这套彩 票是被区内企事业单位团体认购, 未进入市场发售。因此,40万张彩 票的开奖任务,由发行单位代劳。 2005年底,我局机关干部在区老年 活动中心的大会场,人均刮1万张 彩票,把有奖票和无奖票分开,上 缴市募委

展望当年遗物,新中国彩票从无到有、从小到大,取之于民、用之于民,资助兴办社会福利项目,使无数老人、孤儿、残疾人和其他弱势群体得到了安养、助救、医疗、康复、教育、就业等帮助,促进了社会福利事业的健康发展。倍感任重道远,仍要砥砺前行。

请抒胸臆 📗

小吟三首

■王养浩

一春雷 一场春雷惊幽梦,一 江春水起轻风,一片春花 妆申城。翠鸟声,春意放 眼生

二丽园

未闻黄莺园中啾,却见湖边柳。涟漪何时有?鸳鸯相伴游。梨花细雨绣花楼。 三 致友人

两鬓白,谁言衰?沧海桑田志不改。绘七彩,彰文采。翰墨四海,三羊 开泰来。

河边一棵老柳树

■学国富

风寒水冷的日子 河边站着一棵老柳树 一颗颗小芽孢 酝酿着梦幻般的抒情诗

腊梅香红梅艳的季节 河边站着一棵老柳树 一绺绺新枝 律动着广场舞一般的身姿

雀跃莺啼的早春 河边站着一棵老柳树 一片片鹅黄 抒发着青春少女一般的情怀



旅游日记

兰亭思

■赵韩德 文

出绍兴城向西南,公路上车流滚滚,尘灰扬扬。大巴在小山脚下突然转弯,便一下子进入一个清凉世界。绿竹蔽天,树荫匝地,流水潺潺,山幽鸟鸣,满眼青翠,欲湿人衣。兰亭到了。旅尘顿时消褪,五脏六腑清凉如洗。竟有点恍恍惚惚,刚走下大巴的脚步不太稳。

兰亭位于著名的山阴道上。王献之说:"云生满谷,月照长空。潭涧注泻,翠羽欲流。浮云出岫,绝壁天悬。千岩竞秀,万壑争流。草木蒙笼其上,若云兴霞蔚。从山阴道上行,山川自相映发,使人应接不暇。若秋冬之际,尤难为怀。"(《世说新语》)

到兰亭的游人,来来回回在名句名篇盘旋中参观鹅池碑、兰亭碑、鹅池、曲水流觞、御碑亭、临池十八缸、右军祠、古驿亭……几经兴废变迁,现在的兰亭是明嘉靖年间当地郡守依旧址重建的。

离开鹅池,在曲曲折折的花石小径上走,从鹅池想到鹅。

王羲之爱鹅,王献之爱鹅,王家爱鹅,他们的家书中经常提到鹅。

鹅这家伙,确实可爱。摇摇摆摆,曲项向天,成天乐呵呵的。又"良"得很,发起怒来舍命向前,呼叫冲锋,谁都不怕,永远是一副自命不凡的萌劲儿。

《晋书》载,会稽有老妪养一鹅, 善鸣,羲之求购未能得,就特意携亲 带友的坐了车骑去看。

真真是好兴致。

老妪听说羲之将至,竟"烹以待

之",弄得"羲之叹惜弥日"。

山阴一道士,养有好鹅,羲之往观,很喜欢。道士云:"为写《道德 经》,当举群相赠耳。"

羲之欣然写毕,笼鹅而归。

望着竹林高树间斑驳的日影,我迷茫地遥望远天,出神地遥望一个与王羲之相关的、在中国历史上色彩怪异的朝代——晋。晋代的优秀文化人,在充斥着权术、阴谋、野心、政变、诬告、奢靡、劫掠、杀戮、战争、死亡……的腥风阴霾之中,闪亮出与其他朝代迥然不同的极其鲜明的风采和个性。就嗜好罢,也显得那么倜傥不群、风标独特——

阮籍好酒,听说有个兵营的厨子精于酿酒,干脆申请去那儿当了个"步兵校尉"。

嵇康喜欢打铁,古琴更弹得冠绝一代。蒙冤被刑,黄尘萧索,他镇定地弹完一曲《广陵散》,向周围近千名前来为他鸣冤为他送别的太学生叹曰:"《广陵散》从此绝矣!"

孙登能长啸,"声若鸾凤之音,响乎岩谷"。孙登曾用山谷草木间的一声划然长啸,启发了阮籍对人生的体悟。

谢安善弈。在晋秦淝水大战的 关键时刻,仍在安心下棋!

陶渊明除了好饮,爱菊,也喜欢 弹琴——不过他的琴上没有琴弦,呼 为"不弦琴"。

以"坦腹东床"对待婚姻的王羲之,爱鹅于这样的氛围,不是很自然吗?《晋书》说王羲之"其任率如此"。"任率"二字,值得回味。

在中国数千汉字中,"鹅"字最独特——"我"可以在"鸟"的上下左右安置,皆成正字。王羲之爱鹅,这是否也是原因之一?不得而知。



热烈(大宁绿地郁金香花展) ■杜晓荣

本报地址: 上海市江浦路667号 电话: 25033859或25033860 传真:65891335 邮编: 200082 本报电脑部电脑照排 浦东彩虹印刷厂印刷